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Az Európai Unió kutatási és fejlesztési 
keretprogramjai - és a könyvtár 

Az információ iránti igények állandó növekedése és az egyre több információ korszaká
ban a könyvtáraknak az információtechnológia és a korszerű távközlési módszerek al
kalmazásának élvonalában kell járniuk, hogy megfeleljenek a társadalom fokozott elvárá
sainak. Az Európai Unió kutatási és fejlesztési keretprogramjai ezért támogatják fejlődé
süket. A korszerűsödött könyvtárak alapvető szerepet fognak játszani a 21. századi fel
használóbarát információs társadalom létrehozásában is. 

A háttér 

Az egyesülésre immár több mint négy évt izede, 
a Római Szerződés 1957. évi a láírása óta törekvő, 
és fokozatosan egyre több - mára t izenöt - euró
pai o rszág a maga 360 mill ió lakosával , fejlett ipa
rával, mezőgazdaságáva l , tudományos életével, 
kultúrájával, tör ténelmével je lenleg a vi lág legna
gyobb gazdasági egysége. Ennek el lenére számos 
jel utalt és utal arra, hogy je lentős az e lmaradás az 
innovatív készségben, a kutatási e redmények 
korszerű te rmékek vagy szolgáltatások formájában 
való vi lágpiaci megje lentetésében. Másként mond
va: az Európai Közösség, illetve az Európai Unió 
(EU) tagországai versenyképességben kevésbé 
je leskednek a globális versenypályán. A kutatás és 
fej lesztés eredményei és az e redmények hasz
nosí tása között i szakadék, az „európai paradoxon ' 
fe lo ldásának szándéka vezetett el az EU kutatási 
és fej lesztési keretprogramjaínak k idolgozásához. 
Ezek a pályázati rendszerű ós nemzetközi együtt
működésen alapuló keretprogramok négyéves 
időszakokat fognak át, és kezdetben csak a gaz
daság legfontosabbnak tekintett szektoraira ter jed
tek ki. Mivel azonban a nyolcvanas évek eleje az 
informatika robbanásszerű fej lődését is magával 
hozta, nem csodálható, hogy már az első keret
programok sem feledkeztek meg az informatika, a 
hírközlés, a korszerű elektronikai alkatrészek és 
részegységek, a számítástechnika hardver- és 
szoftvereszközeinek, valamint a lka lmazásainak fej
lesztéséről. 

A szóban forgó kutatási és fej lesztési progra
mok mára messze meghaladták a pusztán mű
szaki , te rmészet tudományos célok elérésnek 
szándékát: eredményei a gazdaságon tú lmenően a 
társadalom mindennapja iban is meghonosodtak, 

mindjobban befolyásol ják életünket. Az EU kuta
tási és fej lesztési keretprogramjai a gazdaság fej
lesztésén kívül ambic iózus társadalmi célokat is 
maguk elé tűztek, hogy napjaink nagy kihivásira 
keressék, illetve megtalál ják a választ. Ezek a 
célok a gazdaság versenyképességének fokozá
sán kívül magukban foglal ják a környezet véde l 
mére, az élet minőségének javí tására szolgáló 
kutatásokat, és utol jára, de nem utolsósorban az 
információs társadalom létrehozását is 

Az információ fon tosságára , azt h iszem, szük
ségtelen az olvasókat emlékeztetn i . A könyvtár a 
mindenkor i technikai színvonalnak megfe le lően, 
kialakulása óta az információk gyűjtését, feldolgo
zását és terjesztését szolgálta. A 20. században 
az információ előál l í tására, tárolására, fe ldolgozá
sára és ter jesztésére szolgáló módszerek hihetet
len mértékben indultak fe j lődésnek, ami egyben a 
létrehozott információk mennyiségét is rendkívül 
megnövel te. Ez a fej lődés - az információrobba
nás - te rmészetesen nem hagyta érintetlenül a 
leghagyományosabb információgyűj tő és -terjesztő 
infrastruktúrát, a könyvtárat sem. A nyomtatott 
információk menny iségének növekedése il luzóri
kussá tette a gyű j temények hagyományos gyarapí
tásának eredményességét , a híradástechnika fe j 
lődése, az új és újabb adathordozók megje lenése 
pedig a Gutenberg-galax is pusztulásának rém
képét vetí tet te elénk. A hagyományos gyüj tőkönyv-
tár, a korszerű adat fe ldolgozás és híradástechnika 
ötvözetéből gyorsan k iemelkedő információs köz
pont, az „access library", azaz a hozzáférést adó 
könyvtár azonban úrrá tud lenni a helyzeten, és 
többek között ki tud elégíteni számos o lyan infor
mációigényt is, amely a keretprogramok cél jainak 
megvalósí tása, így az információs társadalom 
Kialakítása során felmerülhet. 
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A könyvtárak és az információs 
társadalom 

A kere tprogramok megalkotó i fel ismerték, hogy 
a könyvtár az európa i társadalom számos kul turá
lis, szórakozás i , ok ta tás i , kutatási , gazdasági és 
általános információs szükségletének kielégítésére 
alkalmas. A könyvtárak a leggyakrabban igénybe 
vett szociál is in tézmények közé sorolhatók; miköz
ben hozzájáru lnak Európa kulturális ö rökségének 
megőrzéséhez, tudományos , műszak i és gazda
sági in formációs rendszerként is működnek. A z 
információ iránti igények ál landó növekedése és az 
egyre több információ korszakában a könyvtárak
nak az in formációtechnológia és a korszerű távköz
lési módszerek a lka lmazásának élvonalában kell 
lenniük, hogy megfe le l jenek a társadalom fokozott 
e lvárásainak. A számítástechnika és a távközlés 
egymáshoz va ló közeledése nagymér tékben befo
lyásolja az információs erőforrások lét rehozásá
nak, kezelésének és használatának módját. A 
könyvtáraknak meg kell tervezniük és meg kell 
valósítaniuk azokat a rendszereket, amelyek hasz
nosítják a technikai fej lődés - a telematika elemeit 

A te lemat ika i módszerek könyvtárügyi /könyvtár
technikai a lka lmazásának ösztönzésére első ízben 
az EU 1 9 9 0 - 9 4 . évi 3. kutatási és fej lesztési ke
retprogramjának te lemat ikai alkalmazási programja 
részeként került sor azután, hogy az Európai Par
lament 1984-ben felhívta a f igyelmet a könyvtárak 
fontosságára. A könyvtár i te lemat ika (Telemat ics 
for Library) részprogram célja a könyvtár i eszkö
zökhöz való egyszerűbb hozzáférés, az adat táro
lási módszerek korszerűsí tése, az európai könyv
tárakban tárolt in formációkhoz való távhozzáférés 
volt. A program tel jes sikert aratott, ugyanis felhív
ta a f igye lmet a korszerű távközlési módszerek 
könyvtár i a lka lmazásának előnyeire, s a hagyomá
nyosan .bö lcsész" könyvtárosoknak hamarosan a 
legkorszerűbb informat ika és számítástechnika 
a lka lmazásának módszerei t kellett elsajátí taniuk. 
Négy év alatt ebben az első könyvtár i te lemat ika i 
p rogramban 51 projektet fogadtak el, és mintegy 
200 in tézmény vett részt bennük az EU országa i 
ból. A program megerősí te t te az együt tműködést a 
különböző kis- és közepes vál la lkozások, kutató in
tézmények és az egye temek könyvtárai között. A 
program eredménye inek köszönhetően valósul t 
meg a hálózatépí tési technológiák ki fej lesztése, a 
hipertext techn ika , az opt ikai karakterolvasás a 
géppel o lvasható katalógus ki fej lesztéséhez, hogy 
csak a legfontosabbakat említsük. Jelentős ered
ményeket lehetett e lkönyvelni a szabványos és 
konzisztens adatcsere és az új technikák beveze
tése terü letén is. 

Az EU 1994 -98 - ra kidolgozott, összesen 13,1 
mill iárd E C U köl tségvetésű 4. kutatási és techno
lógiai fe j lesztési keretprogramja ismét több szem

pontból volt lényeges. Részben azért, mert az élő 
és élettelen te rmészet tudományoktó l kezdve a 
műszak i tudományokon át az innováció támogatá
sáig, a kutatás és fej lesztés társadalmi következ
ményeinek kutatásáig fogott át egy csaknem tel jes 
spektrumot, részben pedig azért , mert ebben a 
programban bizonyos kor látozással a közép- és 
kelet-európai országok is részt vehet tek, jól lehet 
pénzügyi támogatásra eközben csak a harmadik 
világ országaival va ló együt tműködés i részprog
ram, az INCO Copern icus keretei között számít 
hattak Megjegyzendő, hogy az Országos Műszak i 
Fej lesztési Bizottság e 4. kere tprogramban való 
magyar részvételt egy speciál is pályázat i rendszer 
segí tségével ösztönözte. 

A könyvtári program a „ tudás te lemat ikája" 
megnevezésű részprogram keretei között kapott 
teret. A cél az elektronikus információs infrastruk
túra létrehozása volt. A munkaprog ram fokozot t 
f igyelmet szentelt a különféle könyvtárak egymás
sal, illetve a szélesebb európai infrastruktúrával 
való kapcsolatának. Erőfeszí tések tör téntek a kö
zép- és kelet-európai könyvtárak részvételének 
serkentésére is. 

A 4. keretprogram időszakában külön hangsúlyt 
kapott az információs tá rsada lom alapjainak lera
kása, amelynek egyik sarkalatos része az infor
mációs központként is működő korszerű könyvtár 
technikai továbbfej lesztése lett. A 4. keretprogram 
utolsó évében több mint 70 o lyan projektet isme
rünk, amely valami lyen fo rmában kapcsolatos a 
könyvtárakkal . 

A keretprogramokban való részvétel, 
és az eredmények hasznosításának 
támogatása 

A keretprogramokban való részvétel feltételei 
meglehetősen bonyolultak. A pályázat i rendszer 
megkövetel i a nemzetköz i együt tműködést , azaz 
egy adott fe ladatra csak több ország időszakosan 
összeál ló in tézményeiből kialakult csoport , az ún, 
konzorc ium adhat be pályázatot. Tehát a progra
mok prioritásainak - pontosan meghatározot t 
szakmai és társadalmi cél jainak - ismerete mellett 
együt tműködő társakra is szükség van . A pályáza
tokon való részvétel megkönnyí tésére , és ezáltal a 
program sikerének e lősegí tésére hozta létre az EU 
az Innovációközvet l tő Központok ( Innovat ion 
Relay Centres) hálózatát. Ez a regionál isan szer
vezett hálózat je lenleg 53 központbó l áll az unió 
tagországaiban, és a programhoz csat lakozott 
négy országban. Tovább i 10 egyseget jelent a kö
zép-európai o rszágokban kialakított társult tagok, a 
FEMIRC-ek (Fel low Members to the IRC Network) 
hálózata. 
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Magyarországon a FEMIRC Hungary, az Euró
pai Unió Magyarország i Innovációközvetí tő Köz
pontjának gazda in tézménye az OMIKK. A 
FEMIRC Hungary öt hazai in tézményből , és a 
tevékenységét szakmai lag támogató holland IRC-
ből áll. Feladata a hazai pályázók szakmai segíté
se, valamint a korábbi e redmények hasznosí tásá
nak ösztönzése. 

Az EXPLOIT projekt 

Az eredmények hasznosí tására jó példa az 
EXPLOIT, a Pan-European Exploitat ion of the 
Results of the Libraries P rog ramme projekt. Célja 
a 3. és 4. keretprogram során elfogadott és befe
jezett több mint 70 könyvtár i projekt e redménye i 
nek kritikai ér tékelése és fe ldolgozása, valamint az 
eredmények Európa öt o rszágában rendezendő 
konferenciasorozat keretében való közzététele. Az 
öt konferencia közül egyet a frankfurt i Nemzetközi 
Könyvvásáron, kettőt pedig Közép-Európában -
Budapesten, illetve Varsóban - rendeznek. A pro
jektben az OMIKK-nak kettős fe ladata van: mint 
FEMIRC Hungary vesz részt az egyes közép
európai országok számára Budapesten rendezen
dő konferencia szervezésében, másrészt mint 
könyvtár szakmai lag is érdekelt a konferencia 
szakmai programjának tartalmi kialakításában. 

Az elkövetkező évek 

Az Európai Unió 5. keretprogramja 1999-ben 
indul, kö l tségvetése 16,3 mill iárd E C U . A z 5. ke
retprogram egyik sarkalatos társadalmi célja a 
felhasználóbarát információs társadalom létreho
zása lesz. Ennek részeként szerepel a mul t imédia 
eszközeinek és tartalmi fe j lesztésüknek ún . kulcs
feladata. Ez foglalkozik a könyvtár i program folyta
tásával , melynek keretében alapvető erőfeszí tések 
várhatók az európai kulturális ö rökség digitális 
fe ldo lgozásárak megvalósí tására. E téren sok a 
hazai tennivaló, és sok az aktív közreműködésre 
képes hazai szereplő is. 

Az alapvető cél tehát az EU sáncai mögé tö
rekvő Magyarország számára, hogy mindebből 
minél a laposabban kivegye a részét, annál is in
kább, mivel a magyar kormányzat megkezdte tár
gyalásait a programban való teljes jogú részvétel 
feltételeiről, a program köl tségvetéséhez való ma
gyar hozzájárulás mértékéről . A részvételből ter
mészetesen nem maradhatnak ki a hazai könyvtá
rak sem. 

Az e lmondot takró l jóval többet lehet megtudni 
az Interneten az Európai Unió kutatási és fej lesz
tési információs szolgálata, a CORDIS c ímén vagy 
az O M I K K honlapján keresztül . 

Beérkezett: 1998 VI. 3-án 

A DIALÓG neve: 
Dialóg Corporation 

Az onl ine ipar egyik legfel tűnőbb eseménye volt 
1997- ben a nagy brrt adatbázis-készftö/onl ine 
szolgál tató cég (MAID) és a nagy amer ikai infor
mációipar i ór iás, a Knight-Ridder Informat ion Inc. 
(KRII) egyesülése, pontosabban az előbbi beolva
dása az utóbbiba. Az integrációt 1997. november 
21-én je lentet ték be. Ebből az a lkalomból alakult 
meg önál ló vál lalatként a Dialóg Corporation, 
amely egyesí t i a D IALÓG és a MA ID szolgál tatá
sait. A D I A L Ó G onl ine szolgáltatások 25 éves tör
ténete (!) során először jelenik meg a társaság 
saját neve alatt. A z egyesült vállalat M. Saksida, 
az ESA- IRS elnöke szerint az európai professzio
nális információs ipar 80%-át fogja uralni. 

Az új vállalat f iatal e lnök-vezér igazgatója, Dan 
Wagner azt várja az új onl ine szolgáltatóvál lalattól 
1998- ban, hogy a KRII hagyományos minőségi 
fe lhasználói szolgálatának és a MA ID technikai 
innovációs és értékesítési erejének kombinációja 
mega lapozza a D IALOG/MAID szolgáltatások jobb 
jövőjét. A KRII korábbi vezér igazgatója, Jeff Galt 
az új vállalat e lnökhelyettese lesz. 

Az egyesülés nagy leépítésekkel járt . Az 
összalkalmazot t i létszámot 24%-ka l csökkentet ték, 
vagyis 300 munkatárstó l vál tak meg. Jelenleg 
1060 alkalmazott ja van az új cégnek. 

A SourceOne, a KRII dokumentumszolgáfata 
az egyesüléskor megszűnt , a megrendelőket az 
UnCover dokumentumkü ldő szolgál tatás vesz i át. 

Nagy várakozás előzi meg a Dialóg Corporat ion 
sikeres működését . 1997 vége egy korszak lezá
rásának tekinthető - Roger Summit és Cartos 
Cuadra, az onl ine ipar két ismert veteránja így 
értékelik az eredményeket . Remél ik, hogy Dan 
Wagner és az új Dialóg Corporat ion folytatni fogja 
a t iszteletre mél tó hagyományokat . 

/DIALÓG becomes the Dialóg Corporation. = Online, 
22. köt. 1. SZ. 1993. p. 14. 
Viewpoint '97 Dan Wagner. = Information World 
Revlew, 133. sz . 1998. február, p. 11. 
Viewpoint "97 Marino Saksida. = Information World 
Revlew, 133. sz . 1998. február, p. 12,/ 

(R. P.) 
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